
Conselho Municipal de Meio Ambiente - CONSEMAC 
 

ATA DA 31ª REUNIÃO DA CÂMARA TÉCNICA DE POLÍTICAS AMBIENTAIS 
 
No dia 03 de junho de 2009, realizou-se a 31ª Reunião da Câmara Técnica de Políticas 
Ambientais , na sala de reuniões do CONSEMAC, com as seguintes presenças:  

 

 Instituições Representantes 
Membros presentes ABES/RIO – Coordenação 

 SMAC 
CRBio 02 
SMU – suplente 
FIOCRUZ 

1.Santiago Valentim  
2. Nelson Franco  
3.Vera Lucia Agarez   
4. Wanderson Barreto 
5. Claudia Thaumaturgo 

Convidados presentes CONSEMAC 
SMAC/CCA/GLA 
 Univers. Veiga de Almeida

6. Nassim Boukai 
7. Leda Magno 
8. Carlos Pedreira 

Membro ausente – 
Justificado 

CREA/RJ  Márcia Lopes 

Membros ausentes – 
não justificados 

IPP/ Plano Estratégico 
IPP/ Fórum 21 
  
 

 

A reunião foi aberta às 14:25h. 
 
1º) Antes de começarmos os trabalhos, Nelson Franco pede para anunciar que haverá a 

apresentação de um sistema de Aquecedor Termo-Solar de baixo custo amanhã, dia 4 
de junho de 2009, na sala de reuniões da SMAC, à qual todos os presentes estão 
convidados; 

  
2º) Substituição de membros da CTPA: A SOBEMA e o IPP deverão ser substituídos. E a 

Universidade Veiga de Almeida manifestou interesse em participar das reuniões desta 
Câmara Técnica, e o seu representante, Carlos Pedreira, participou desta reunião. Há 
também o interesse por parte do Sr. Juscelino, representante do NEPP (Núcleo 
Ecológico Pedras Preciosas) em fazer parte da CTPA. Até terça-feira, dia 9 de junho, 
quando ocorrerá a reunião do CONSEMAC as duas vagas deverão ter sido definidas; 

 
3º) Santiago indica Nelson Franco, representante da SMAC, para a relatoria das reuniões 

da CTPA. Nelson solicita que esta função seja adiada até a próxima reunião, já que é 
preciso que o Subsecretário de Meio Ambiente indique um suplente na SMAC, para 
substituí-lo sempre que for preciso. Ele explica que precisará sair mais cedo da 
reunião de hoje, devido a outro compromisso; 

 
4º) Santiago propõe a retomada das discussões sobre Acari, que foi iniciada em 2008, 

porém foi interrompida, por causa das discussões sobre a área do Itanhangá. Há um 
aporte financeiro grande voltado para a área de Acari e existem vários projetos que 
estão sendo implantados lá. A área do rio Acari – AP3 – recebe verba do PAC. 
Santiago se propõe a repassar a todos o material que foi levantado no ano passado, 
visto que dos membros atuais (e convidados), apenas ele próprio e Leda Magno 



participaram daquelas discussões e dos levantamentos. Santiago passará também 
alguns projetos de recuperação do rio Acari, desenvolvidos por diferentes instituições e 
pesquisadores. E, na próxima reunião traçaremos uma estratégia de atuação da CTPA 
para aquela área (dentro de suas atribuições, que inclusive foram enviadas por 
Santiago a todos os membros antes desta reunião);  

 
 
5º) Nassim explica que o CONSEMAC possui a Câmara Técnica da Bacia Drenante 

à Baía de Guanabara, criada em 2003, mas que só retomou seu funcionamento 
regular há poucos meses, após longo período de inatividade. A frequência de 
suas reuniões, que era bimestral, passou para mensal. Alertou sobre a 
possibilidade de ocorrência de duplicidade de trabalho, uma vez que a bacia 
do Acari encontra-se na área de atuação daquela Câmara, e informou que a 
representante da SMAC naquela Câmara é Suzana Barros, da Coordenadoria de 
Recursos Hídricos da SMAC. Sugeriu que os membros da Câmara Técnica de 
Políticas  Ambientais tomem conhecimento das atividades daquela Câmara. 

 
  6º) Nassim gostaria de saber exatamente qual seria o objetivo da nossa Câmara ao 

retomar os trabalhos de Acari. E o que será apresentado ao Conselho, como produto, 
após estes trabalhos. Nelson concorda com Nassim e, antes de sair, sugere a 
mudança do tema de estudos. Porém, a maioria dos membros presentes concorda em 
manter a proposta;  

 
7º) Ficou resolvido, portanto, que na próxima reunião, no dia 08 de julho, analisaremos 

os trabalhos sobre a área de Acari e iremos pré-definir quais serão os produtos a 
serem apresentados por esta Câmara para aquela área. Em seguida, entraremos em 
contato com o Coordenador da “Câmara Técnica da Bacia Drenante à Baía de 
Guanabara”, para que possamos verificar a possibilidade de somar nossos trabalhos 
aos que estão sendo realizados pelos membros daquela Câmara, evitando assim 
ações semelhantes.  

 
            
Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião às 16:00h, lavrei a presente ata, que 
vai assinada por mim. 
 
Santiago Valentim de Souza 
Coordenador da Câmara Técnica de Políticas Ambientais 
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